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ПРОДУКТИВНІСТЬ І РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ ЯК КРИТЕРІЇ ЯКОСТІ 

СУЧАСНОЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

В аналітичній доповіді ЮНЕСКО «Сталий розвиток після 2015 року» 

зазначено, що в нову інформаційну епоху саме вища освіта має стати 

основоположним елементом у напрямі прогресу, а інновації у різних сферах 

суспільної діяльності мають містити в собі високий динамізм, швидку зміну 

знань, інформації, технологій. 

Закон України «Про вищу освіту», а також національні освітні програми 

наголошують на недопущенні зниження якості освіти, падінні рівня знань, 

моральному старінні методик і технологій навчання. Суспільне консенсусне 

розуміння того, що освіта – це один із основних чинників цивілізаційного 

економічного розвитку держави, дає сьогодні поштовх до системного 

реформування національної вищої школи, адекватної модернізації та інтеграції 

до європейського економічного, культурного, інформаційного простору.  

У цьому напрямі зосереджені пошуки багатьох вітчизняних вчених щодо 

вибору оптимальної моделі навчання, з-поміж яких чільне місце посідає 

продуктивне навчання.  

Продуктивною в сучасній педагогічній теорії вважається модель  

формування життєвої компетенції, основу якої складають провідні ідеї 

екзистенційної філософії (Н. Адлер, Е. Еріксон, В. Франкл, Е. Фромм), 

психології (Л. Виготський,  А. Маслоу, С. Рубінштейн, Б. Теплов). Зазначена  

модель, на думку розробників, покликана сприяти життєвому самовираженню й 

самоствердженню особистості з допомогою набутих соціальних якостей, 

розумових здібностей, практичних умінь, сили характеру, вольових зусиль тощо 

[3, с. 8]. 

І. Підласий, у працях якого чи не вперше в Україні знаходимо термін 

«продуктивна педагогіка», визначає продуктивне навчання таким чином: 

«Продуктивність – означає необхідність, дієвість, міцність, постійну 

актуальність, сформованість на належному рівні знань та вмінь» [9, с. 203]. Це 

визначення певною мірою співпадає з концепцією моделі життєвої компетенції, 

як і в цілому з компетентнісним підходом до навчання, який на сьогодні 

визнається пріоритетним.  

Крім того, в дослідженнях І.Підласого знаходимо класифікацію 

педагогічних технологій, одну з яких він називає «продуктивна педагогіка». У 

його працях визначені дві головні причини, які сприяли виникненню понять 

«продукт», «продуктивне навчання», «продуктивна педагогіка» в контексті 

результатів освітнього процесу.  

По-перше, тільки з їх допомогою можливо пояснити умови та чинники, що 

впливають на створення педагогічного продукту, визначеної кількості та якості, 
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описати його в об’єктивних параметрах, створити технологію продуктивного 

навчання.  

По-друге, в ринкових умовах люди дивляться на навчання й виховання з 

прагматичної точки зору, бажаючи і вимагаючи продуктивної освіти, тобто 

такої, від якої можливо отримати реальну та швидку користь [9, с. 352]. При 

цьому педагогічний продукт визначається як створена в навчально-виховному 

процесі цілісна система знань, умінь і навичок, вихованості кожної окремої 

людини, що характеризує особистісну спрямованість навчання. 

Зі сказаного випливає, що поняття «продуктивна модель навчання» не слід 

ототожнювати з різними освітніми методиками й технологіями. Їх велика 

кількість вказує на постійний інтерес вчених і практиків до проблеми якості 

освітнього процесу і досягнення очікуваних позитивних результатів через 

пошук найбільш прийнятних форм і методів. Продуктивне навчання 

відрізняється від відомих традиційних методів і форм навчання тим, що до 

процесу навчально-пізнавальної діяльності додаються завдання, що потребують 

від суб’єктів створення власного значущого продукту на підставі знань, якими 

вони володіють [6, с. 14].  

Відмінність від традиційного навчання полягає в наступному: 

- відсутність традиційних атрибутів масової школи: уроків, оцінок, сидіння в 

класі); 

- включення практичної діяльності у зміст індивідуального навчання; 

- практична діяльність на робочому місці; 

- консультативний характер діяльності викладача [1, с. 24].  

А. Вербицький, інтерпретуючи суть поняття «продуктивне навчання», 

ототожнює його з поняттям «активне навчання», яке представляє собою перехід 

від строго регламентованих, програмованих форм і методів організації 

навчального процесу до розвивальних, проблемних, дослідницьких, пошукових, 

що в кінцевому результаті забезпечує народження пізнавальних мотивів та 

інтересів, умов для творчості в навчанні [8]. 

В узагальненому вигляді продуктивне навчання – це освітній процес, що 

призводить до розвитку ролі особистості в соціумі одночасно зі змінами в 

самому соціумі. Цей процес реалізується у вигляді маршруту, орієнтованого на 

одержання продукту в ситуаціях реального життя за допомогою групового 

освітнього досвіду, набуття та осмислення якого полегшується участю педагогів 

[5]. 

Ю. Єрьомін та А. Рубцов у визначенні терміну «продуктивне навчання» 

виходять зі змісту продуктивної та непродуктивної пізнавальної діяльності. 

Вони акцентують увагу на відмінностях механізму їх регуляції, доводячи, що 

репродуктивна діяльність характеризується так званою «зовнішньою» 

регуляцією, коли задається мета, результат і готовий зразок виконання завдання 

[4]. Натомість у продуктивній пізнавальній діяльності провідним є механізм 

саморегуляції та рефлексивної самооцінки. Результатом включення 

саморегуляції та рефлексії є вільне усвідомлення суб’єктом мети, результату і 

способів навчальної діяльності. Важливим є висновок науковців: результатом 

продуктивної навчально-пізнавальної діяльності є не готові знання, а 
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індивідуальні новоутворення, які зумовлюються розвитком особистісних 

якостей, реалізацією особистісного потенціалу [4]. 

У межах дослідження теми слід з’ясувати суть ряду суміжних наукових 

понять: продуктивне мислення, продуктивні методи навчання, продуктивна 

стратегія освіти, стратегія активного навчання, продуктивна і непродуктивна 

пізнавальна діяльність, продуктивна педагогіка.  

Практикою з’ясовано, що продуктивне мислення розвивається в процесі 

розв’язування нестандартних завдання, пошуку нових підходів до стандартних 

завдань та самостійного дослідження навколишнього світу [2, с. 10]. 

Методологічні засади продуктивної освіти вимагають розуміння того факту, що 

і загальноосвітня, і вища школа орієнтовані на трансляцію знань, відчужених від 

учня й студента. Заучування й відтворення залишаються основним механізмом 

системи. Але знання, що мають здатність старіти, важко назвати продуктом 

освіти. Вони, як правило, залежать від постійно змінного контексту і весь час 

реконструюються. В такій ситуації випускники в своєму професійному рості 

будуть постійно відставати від розвитку суспільства, культури, виробництва. А 

сам розвиток знань, розвиток суспільства та культури не будуть сприймати 

критично й аналітично. У цьому розумінні середня освіта повинна обов’язково 

мати прикладний характер, орієнтуватися на досвід застосування, а її теоретична 

або інформаційна частина повинна відігравати допоміжну роль, виходячи з 

прикладних завдань [7]. 

Мета продуктивного навчання полягає в перетворенні пізнавальної 

діяльності у процес особистісного росту, в форму самостійного мислення, 

прийняття самостійних рішень в конкретних ситуаціях і різних сферах життя; 

забезпечувати рефлексію пізнавальної діяльності і спів ставляти її із власними й 

соціальними потребами й інтересами, з цінностями культури; вміти оцінювати 

результати власної діяльності [7]. 

Концепція продуктивної освіти передбачає перегляд традиційно усталених 

педагогічних шаблонів, які базуються на знаннєво-предметній моделі, які в 

сукупності складають академічну модель освіти. У зв’язку з суспільними й 

культурними змінами академічна модель потребує нагальної корекції відносно 

механізмів розвитку індивідуальності учня й студента в навчально-виховному 

процесі, особливо таких їхніх якостей, як ініціативність і суб’єктність, які поки 

що не затребувані традиційною системою освіти [7]. 

Концепція ґрунтується на принципах взаємодії, співпраці, підтримки, 

допомоги, визнання студента як активного суб’єкта взаємодії. У зв’язку з цим 

концепція передбачає зміни відносно діяльності педагога, форм співпраці, умов 

взаємодії тощо. Продуктивне навчання забезпечує різноманітний життєвий 

досвід: 

-практичної діяльності в соціумі; 

-відкритого діалогу, обговорення конкретних проектних рішень на паритетних 

засадах з викладачем; 

-самостійне вирішення власних проблем; 
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-дискусій в студентській групі, завдяки чому формується здатність розуміти 

власні й чужі проблеми, готовність допомогти у самовизначенні або реалізації 

ідей; 

-розуміння завдань освіти через власну діяльність, осмислення власної 

діяльності та життєвих цілей, усвідомлення власної компетентності [7, с.12]. 

Завдяки зазначеним позиціям продуктивне навчання здатне перетворити 

невстигаючих студентів в доволі успішних і наполегливих у досягненні власних 

завдань освіти. Секрет успіху полягає в тому, що забезпечується самореалізація, 

а норма стандартної оцінки для всіх і кожного перестає бути актуальною. 

Розробники проєктів продуктивного навчання наголошують на 

важливості соціального контексту освіти, відзначаючи наступні аспекти: 

1. У промисловості більшості країн різко змінюються пріоритети, виникають 

нові галузі, відповідні технології. Освітні заклади не встигають реагувати на ці 

зміни. Тому важливо сформувати в студента установку на мобільність та 

ініціативність, розширюючи його досвід продуктивної творчої, а не просто 

стандартної навчальної діяльності. 

2. У наш час різко змінюються соціально затребувані професії, тому студент 

повинен вчитися не чужого досвіду десятилітньої давності, а набувати досвіду 

самоосвіти для майбутнього. 

3. Відбувається швидке старіння знань, навчальні програми відстають від 

реальних суспільних потреб. Щоб інноваційна інформація була включена в 

систему освіти, необхідно приблизно 5 років. Цей розрив – причина спаду 

інтересу до навчання і низька мотивація.  

4. У минулому навчальний заклад, а точніше викладач був єдиним джерелом 

інформації. У наш час з’явилися технічні можливості здобуття потрібної 

інформації самостійним шляхом. Тому природно, що студент повинен стати 

суб’єктом педагогічного процесу, а не залишатися пасивним об’єктом. 

5. Вищі навчальні заклади потребують яскравих особистостей викладачів, 

успішних менеджерів власного життя, щоб бути прикладом для життєвого 

сценарію студентам, не скуті щоденними бюрократичними вимогами і звітами 

про те, чого від них вимагає система. Пріоритетами мають стати креативні 

методи і форми роботи, стимулююче освітнє середовище [1, с. 43].  
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